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Musterl̈osung zu Serie 5

4.) Sei(X, d) ein metrischer Raum und(an) ∈ XN eine gegebene Folge.

a) Angenommenlim an = a ∈ X , also

∀ ε > 0 ∃no = no(ε) ∈ N mit d(an, a) < ε f.a. n ≥ no .

Sei(nk)k∈N mit n1 < n2 < . . ., also(ank
) eine Teilfolge von(an).

Seiε > 0 gegeben. Dann finden wir einko ∈ N mit nko
≥ no(ε), und es giltd(ank

, a) < ε für
allek ≥ ko, alsolimk→∞ ank

= a.

b) Angenommen es existiert eina ∈ X so daß für alle Teilfolgen(ank
) von (an) gilt: lim ank

= a.
Beh.: Dann konvergiert auch(an) gegena.
Bew.: Angenommen, das ist falsch. Also existiert einε > 0 so daß für alleno ∈ N ein n ≥ no

existiert mitd(an, a) ≥ ε.
Daraus konstruieren wir rekursiv eine Teilfolge: Sei zuerst no = 1 und wir findenn1 ≥ 1. Sei
daraufno = n1 + 1 und wir findenn2 > n1, usw.. Also fallsnk gegeben ist, finden wirnk+1 ≥

nk +1, so daßd(ank+1
, a) ≥ ε. Insgesamt haben wir also eine Teilfolge(ank

)k∈N mit d(ank
, a) ≥

ε für alle k ∈ N und diese kann nicht gegena konvergieren. Widerspruch zur Annahme! Somit
musslim an = a gelten.


